

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

En la Sociedad de Naciones el camarada Alvarez del Vayo tuvo ayer intervenciones brillantísimas. Puso al descubierto las vergüenzas y las debilidades de ciertas naciones empujadoras del fascismo.

Moralmente triunfó la República. Materialmente ganaron los 4 votos de quienes tendrán que arrepentirse algún día de su actitud de ahora.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Oficina del capitán Pablo Riera, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Menorca, sábado 14 de Mayo de 1938.

III Época-Año VIII

Núm. 557

Mientras las democracias no desechen la política de no intervención, todas sus promesas constituirán para nosotros, burlas sangrientas

Máxima inmoral y falsa

POR ROBERTO CASTROVIDO

Los italianos conmemoraron el aniversario de la destrucción de la pacífica Guernica, santuario histórico de las tradiciones vascas, descargando toneladas de metralla sobre la ciudad abierta de Castellón de la Plana. ¡Desventurada población, bella, pacífica, siempre liberal, amable, bien amada! ¿Por qué la bombardean a traición, sobre seguro, impunemente, pues la ciudad no tiene medio de defensa, con alevosía y ensañamiento? ¿Por qué? Ni Mussolini ni sus hordas fascistas, ni su compinche Hitler, ni su caterva nacional socialista, tienen agravios que vengar, ni odios que saciar, ni provechos que obtener con la destrucción de la capital de la Plana. ¡Oh!; pero es la guerra y la guerra totalitaria la que impone la atrocidad de ese crimen para aterrar a los que por el sexo y por la edad, imposibilitados de luchar y vencer a los combatientes. ¡Es la guerra! ¡Maldita guerra! Y es lo que dicen los malvados, los culpables, para cohonestar su vil acción: el fin la paz, el engrandecimiento de Italia y de Alemania, la extirpación del comunismo en el Occidente, la estrangulación de Francia por los Pirineos y la expulsión de Inglaterra del Mediterráneo, justifica la hediondez y la infamia de medios tan crueles como el bombardeo de ciudades abiertas y de personas civiles y no combatientes. ¡El fin justifica los medios! Eruptan o regüeldan, por mejor decir empleando un vocablo vulgar, esa máxima, bendecida por el Vaticano, y se quedan tan serenos y satisfechos. Es natural que tenga para los italianos esa virtud la tal frase. Nacieron sabiéndola. Sus antepasados la leyeron en Maquiavelo, se la oyeron a César Borgia y la balbucearon como una oración cogiéndola de la boca de los Papas y de los labios de los inquisidores.

Se atribuye a los jesuitas, aunque es anterior a la Compañía de Jesús. No quitemos a la orden fundada por Ignacio de Loyola, esa paternidad. Suya es y patrimonio de todos los tiranos, de todos los monstruos azotes de pueblos, de religiones, de partidos, de clases; que no hay ni ha habido criminal público (llámase conquistador, salvador, restaurador, etc.) que no haya intentado justificar, disculpar al menos, con la pureza del fin, la impureza de los medios empleados. Hoy es el fascismo, ayer fueron los monarcas absolutos, los caudillos, los guerreros colonizadores y Martínez Anido y Arlegui, aplicadores de la ley de fugas y los alemanes inventores de la guerra totalitaria y anteayer fué la Inquisición el sistema terrorista más largo, de tres siglos de duración.

Rechacemos con indignación la máxima fascista inmoral y falsa. Está absolutamente desprovista de ética y de razón. Lo que se hace con el empleo de malos medios es desvirtuar una finalidad, por buena que ésta sea. Con medios feos se afea el fin más bello. Con medios innobles, se convierte en ruin el fin más generoso y noble. La conquista de fines grandiosos no es posible lográndola empleando medios pequeños que achican lo grande. La rectitud, la bondad, la verdad de un fin no justifica el empleo de medios tortuosos, malos y falsos; antes daña al que cometa la sucia estolidez de bajar a la alcantarilla para mejor subir a la cima del monte.

Digno mote del escudo fascista es la leyenda inmoral de los jesuitas, de la Inquisición de los Papas, de los condotteros, de los patrocinadores de la guerra totalitaria.

A LA 43 DIVISION

Mensaje de camaradas

A su regreso de París, donde intervinieron en el gran comicio organizado por los trabajadores de la capital francesa, Ramón Lamóneda y Felipe Pretel han visitado a los heroicos combatientes del Pirineo. El secretario del Partido Socialista Obrero Español para identificarse por completo con los soldados de la División inmortal, ha sido uno más mientras ha convivido con ellos. Uno más, a trabajar por España. Y echando mano al componedor, la herramienta indispensable a los tipógrafos, ha compuesto un bellissimo saludo, improvisado, sentido, a medida que iba levantando letra, como lo hicieron los viejos maestros del Arte de Imprimir, fundadores del Partido Socialista Obrero Español. Este es el mensaje:

«La Humanidad debe al alfabeto y a la Imprenta todos sus avances progresivos y revolucionarios. Por eso odian y queman el libro los fascistas y, por el contrario, lo amáis vosotros, soldados de la Libertad, ejemplo de España y orgullo del mundo, para quienes traemos el saludo cordial de todos los antifascistas, expresado espontáneamente, como brotando del corazón, según van saliendo de la caja los signos tipográficos.

Después de recibir en París, con ocasión del Primero de Mayo, la adhesión de enormes multitudes obreras y democráticas que nos ayudan con fervor cada vez más intenso, la delegación proletaria española cumple el deber de reintegrarse a nuestra patria por este frente, escuela de bravura, y de que sean las vuestras valerosas las primeras manos de combatientes que estrechemos para comprobar que está firme el pulso de un pueblo decidido a vencer.

En la Alpujarra y en Jaén, de Pozoblanco a Toledo, en torno al Madrid heroico, de las Alcarrias nunca domeadas a Levante, sobre el Ebro y sobre el Segre, millares de soldados ponen su moral y sus armas a la altura de su voluntad de victoria. Resisten. Atacan. Esperan. Detrás de ellos, millones de españoles forjan una retaguardia que camina ya con ritmo de guerra. Y a la cabeza de ese ejército civil, el Proletariado, más unido que nunca; el Frente Popular, amplio y fortalecido; el Gobierno, guía y autoridad máxima de todos.

Camarada Beltrán, jefe de la heroica 43; camaradas jefes, comisarios, soldados: La España antifascista os saluda, os admira y sabrá encontrar en vuestro ejemplo la ruta del triunfo definitivo. ¡Viva la 43 División!—P. C., 7 de Mayo de 1938.—RAMON LAMONEDA, secretario del P. S. O. E.—FELIPE PRETEL, tesorero de la U. G. T.»

Tribunal Popular de Mahón

Anteayer vióse la causa seguida contra Juan Sureda, Pascual Vallés, Pedro Pons Florit, Abelardo Taltavull García y Sebastián Truyol por el delito de conspiración.

El veredicto fué de culpabilidad para los dos primeros y de inocuidad para los tres últimos. En consecuencia, el Tribunal impuso al Sureda y al Vallés la pena de 20 años de internamiento en un campo de trabajo por delito de conspiración para la rebelión. Es de notar que dichos procesados se hallan como se recordará, cumpliendo condena por rebelión. Los acusados Pons Florit, Taltavull García y Truyol fueron absueltos con todos los pronunciamientos favorables.

¡Atención! ¡atención!

Encontrará usted refrescos para vencer el calor en verano en la CASA PRETUS, Cos de Gracia, 9, Mahón.

Madrinas de guerra

Los artilleros abajo firmados, destacados en Non Oltvaret, Batería 18.ª desearían madrina de guerra:

Ferafin Fernández García; Metello Fernández González; Francisco Marín Moreno; Fernando Vila Bosch; Guillermo Tejera Moraleda; Jerónimo Jordano Cobos; José Alés Calabuig; Cristóbal Mercadal Salord; Eladio Ortiz Vázquez; Ramón Valenzuela Ortega y José Torrente Esc. 2-5

El artillero Juan Orell Barceló, de la 12.ª Batería, desea entablar correspondencia con señorita de Mercadal. 1-3

Cooperativa LA ALIANZA MARITIMA

Los socios pueden pasar por esta Cooperativa a hacerse cargo de los artículos que les corresponden de lo recibido de la Cooperativa Central de Abastecimientos, por el orden siguiente:

Hoy sábado día 14: desde el número 1 hasta el 60. El lunes 16 desde el 61 al 120. El miércoles 17 desde el 121 al 199, siempre por la tarde y las entregas se harán contra presentación del recibo número 3.

Asamblea general

Las Secciones de Obreros Albañiles y Peones U. G. T. y la de Albañiles y Similares U. G. T. convocan a todos sus afiliados a una asamblea general extraordinaria para hoy sábado, día 14, a las 6:30 de la tarde, en el local de la Casa del Pueblo, plaza Pablo Iglesias 15.

Para tratar del aumento del jornal, asistirá para informar, representación de los respectivos Comités y se encarece la máxima asistencia.

Autocorreo

Se pone en conocimiento del público que a partir del lunes día 16, el autocorreo efectuará la salida a las 6 de la tarde en vez de las 4 como lo estaba efectuando.

PÉRDIDA.

Se ha perdido un trozo de pendiente con piedra azul desde el Consey hasta la calle de Fermín Galán. Se agradecerá su devolución en esta imprenta. 1-3

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado 14 de Mayo, a las 5 tarde Se pondrá en escena por el cuadro artístico Hermanos Quintero la graciosa comedia en dos actos

La casa de Quirós y el celebrado Hálago

El chiquillo

Domingo a las 5 de la tarde Reprisa del famoso y emocionante drama social, de ambiente ruso, titulado

La Libertad caída

cuya representación obtuvo clamoroso y glorioso éxito

SALON VICTORIA

SABADO a las 6:30 y 10

DOMINGO

a las 3:45 y 6:30 tarde y a las 10 noche

LUNES a las 6:30 y a las 10

PROGRAMA EXTRAORDINARIO: HISTORIA EN MENORCA del gran espectáculo:

GOLPE POR GOLPE

(COP POR COP)

¡Lo muy comentado y jamás visto! Las grandes maniobras del Ejército Popular Ruso del año actual.

Estreno en Menorca del moderno film «Monogram»:

El dinero no lo es todo

Para los protagonistas Wallace Ford y Gloria Shea, «Nada significa el dinero ante la felicidad y el bienestar mundual. Se recomienda puntualidad para admirar completo este excepcional programa

CINE CONSEY

SABADO a las 6:30 tarde y a las 10

DOMINGO a las 3:45, 6:30 y a las 10

MARTES a las 6:30

PROGRAMA MONSTRUOSO

Jack el bandido

Cow-boys por Buffalo Bill Jr. y el intenso drama mejicano HABLADO EN ESPAÑOL

LA LLORONA

o Maldición de mujer

por RAMON PEREDA y otros notables artistas que también tomaron parte en «CRUZ DIABLO»

¡La película más fuertes y emocionante de la temporada! Un éxito popular!

La perfidia de Halifax y la complacencia suicida de Bonnet hicieron posible que la S. de N. acordara ayer la continuación de la política de No Intervención

Hubo 9 abstenciones y una sola actitud digna: la del camarada Litvinof delegado de la U. R. S. S.

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—Se combate con gran violencia en el sector de Alfambra, donde el enemigo apoyado por artillería, tanques y aviación, es contenido por la tenaz resistencia de nuestras armas.

La lucha es también muy intensa al sur de Iglesuela del Cid. En el sector de Cuevas de Vinromá fueron rechazados cinco contraataques rebeldes. El enemigo sufrió muchas bajas.

Demás ejércitos sin noticias de interés.

Aproximadamente a las 10:30 de hoy, dos escuadras de trimotores Junkers han intentado bombardear Barcelona, impidiéndolo el certero juego de las baterías, habiendo caído las bombas al mar y en la zona extrema del puerto. No hay que lamentar víctima alguna.

La aviación rebelde bombardea Barcelona por des veces. Barcelona 12.—Dos agresiones aéreas han sido realizadas esta tarde en los barrios populares de Barcelona. La primera ha tenido lugar hacia las 14 horas 30 minutos y la señal de cese de alarma se ha dado a las 15 horas. Cinco aviones rebeldes procedentes de Palma de Mallorca, entrando por el Noroeste de la ciudad, dejaron caer 20 bombas de gran calibre sobre diversos edificios, causando 5 muertos y 4 heridos. Poco después, a las 16, otros aviones volaron sobre los barrios del puerto, tirando varias bombas muy potentes.

El número de víctimas de este nuevo bombardeo se eleva a más de 30 muertos, pues en esta tarde soleada, las calles estaban llenas de gente. Los aviones agresores hayeron rápidamente perseguidos por el fuego de las baterías antiaéreas.

Las operaciones republicanas en el frente de Teruel-Castellón

Barcelona.—El general Miaja, defensor de Madrid, aun conservando sus funciones habituales, ha tomado personalmente el mando de las operaciones militares en el frente de Teruel-Castellón.

El agrupamiento de las tropas que había efectuado el general Miaja en el sector que de Teruel a Alcalá de Chisvert mide una longitud de doscientos kilómetros, ha sido hoy terminado.

Las fuerzas de Miaja se encuentran en el interior de un semicírculo de un radio de más de cincuenta kilómetros.

Dicho general es un maestro en estrategia móvil, y dada la naturaleza del terreno de este sector, la indicada estrategia es el complemento natural y la consecuencia de la táctica de guerra empleada hasta ahora, por la cual los republicanos estaban prevenidos en su defensiva elástica a obligar al enemigo a un desgaste prematuro de su material y efectivos. En varios puntos del citado sector, notables mejoramientos de las posiciones republicanas han sido realizadas. Al Norte de Cuevas de Vinromá, las alturas situadas al borde del valle de Valtorta han sido tomadas al asalto. La presión que de estas posiciones el enemigo ejercía hasta ahora en Cuevas de Vinromá, ha sido igualmente eliminada.

Las pérdidas que han sufrido los rebeldes han sido muy elevadas. Han abandonado más de cuatrocientos cadáveres y han sido hechos doscientos treinta prisioneros. Las fuerzas republicanas han recogido importante material de guerra, de procedencia alemana e italiana. La aviación leal ha desplegado igualmente en todo este sector una eficaz actividad.

En el frente de los Pirineos, las operaciones de las divisiones republicanas continúan el plan trazado.

Algunas posiciones de importancia secundaria, la cota 2001, posición llave de alta importancia estratégica, situada al Norte de Llavorsi, ha sido ocupada ayer. Las tentativas que han hecho hoy los rebeldes para recuperar esta cota se han cortado bajo el fuego de las tropas republicanas y les han causado grandes pérdidas. Esta posición ha sido fortificada.

En el sector de Tremp, los republicanos han avanzado sus líneas de la cota 146. La resistencia que oponía el enemigo ha sido rota y sus tentativas de contraataque han sido vanas.

Valencia bombardeada dos veces por la aviación rebelde

Valencia.—La noche última a las 23:20 la aviación rebelde voló sobre Valencia, lanzando varias bombas en los alrededores próximos a la ciudad, causando destrozos y algunas víctimas.

El fuego nutrido de las baterías antiaéreas ha obligado a los hidroaviones a volar a una gran altura.

A media noche, fué dada la alarma por segunda vez y algunos minutos después, aparatos rebeldes han bombardeado de nuevo la ciudad mientras que las baterías antiaéreas disparaban intensamente.

En los barrios obreros del puerto (Grao y Cabañal) las bombas han destruido varias casas han y sorprendido en su sueño a ancianos, mujeres y niños que no han tenido tiempo de ir a los refugios y han sido las principales víctimas de esta agresión.

El número de muertos y heridos no es conocido todavía.

La sesión de ayer de la Sociedad de Naciones

Por 4 votos contra 1 y 9 abstenciones se acuerda la continuación de la política no intervencionista

Ginebra.—Reinaba muchísima expectación ante las sesiones de ayer en las que iba a dilucidarse la petición española. Al abrirse la sesión, el ministro de Estado de España, señor Alvarez del Vayo, pronunció un documentadísimo discurso ampliando sus puntos de vista dados en la reunión anterior. Lord Halifax, contestando al mismo, dijo que había escuchado con atención y sorpresa las palabras del representante español y que le había extrañado el que quisiera indicar que la intervención extranjera en España solo se había producido del lado opuesto al Gobierno. Terminó diciendo que la lucha de España no puede ser objeto de polémicas.

Mr. Bonnet, representante francés repitió poco más o menos las palabras dichas en la anterior sesión. Justificó la posición de su Gobierno en la relación con la no intervención. Y terminó diciendo: el señor Alvarez del Vayo sabe que mi Gobierno no puede hacer más que reiterar su adhesión a la política del Comité de Londres.

Tras una intervención del señor Litvinof, el señor del Vayo volvió a hacer uso de la palabra manifestando: No puedo ocultar el desagrado y el asombro que me causa ver la actitud en que se colocan ciertos representantes. En todo momento hemos puesto de relieve la gesta magnífica de los combatientes de nuestras brigadas internacionales que sabiendo que en España se dilucida la libertad de Europa han venido a nuestro país a luchar por ella. Dichos combatientes son en número inferior a 6.000 y no puede compararse con los 100.000 italianos y los 16.000 alemanes procedentes de los ejércitos regulares de ambos países, que han invadido nuestra Patria. En nombre de mi Gobierno acepto en cualquier momento una encuesta sobre este asunto a fin de esclarecerlo.

El Presidente del Consejo pronunció unas palabras diciendo que la Sociedad de Naciones, resumiendo los debates, podrá hacer una declaración manifestando su simpatía hacia el pueblo español y su ferviente deseo de que la lucha terminara en breve a fin de que España pudiera incorporarse al lugar internacional que le corresponde.

Después de estas palabras, pronunciadas evidentemente sin saber qué hacer por el Presidente y cuando podía interpretarse que la sesión había terminado, el señor Alvarez del Vayo volvió a hacer uso de la palabra expresando:

Hemos presentado ante el Consejo unas proposiciones, fiados de que ese organismo por el cual España ha sentido en todo momento respeto y observado lealtad, aun a costa de los más duros sacrificios, tomaría una resolución constructiva en vista de la gravedad de las circunstancias. No puedo ocultar la impresión que me produce ver como la Sociedad de Naciones se desentiende de un conflicto que afecta no solo al interés de España, sino a la seguridad colectiva de otros Estados, miembros de la misma.

Inmediatamente pudo observarse el efecto que dichas palabras habían producido en el salón. El representante francés Bonnet, movido como por un resorte levantóse y acercándose al Presidente se le oyó decir: Pido que se levante la sesión y se constituya en secreto.

Así se hizo y al cabo de una hora de sesión secreta reanudóse la pública, manifestando el Presidente que iba a ponerse a votación la proposición española que pedía la Sociedad de Naciones aprobase el cese de la política de No Intervención. La votación arrojó el resultado siguiente: votaron que no, Inglaterra, Francia, Polonia y Rumania, hubo nueve abstenciones, votó que sí la U. R. S. S.

Los delegados de China, Ecuador y Nueva Zelanda justificaron su abstención en el hecho de no haber tenido tiempo material de consultar con sus gobiernos.

Terminada la votación, el señor Alvarez del Vayo recibió innumerables felicitaciones por la serena energía con que había defendido la libertad de España, considerándose que el triunfo moral obtenido había sido rotundo.

El señor Litvinof comentando humorísticamente el resultado de la votación, dijo a los periodistas: Supongo no extrañará a ustedes que me haya quedado solo en el momento de votar.

Dimisión de los Gobiernos belga y húngaro

París.—Las últimas noticias anuncian que el Gobierno belga ha presentado su dimisión. También se sabe que el Gabinete húngaro ha dimisionado.

El general Queipo de Llano, estrechamente vigilado en Sevilla

Gibraltar.—Se comunica de Sevilla que el general Queipo de Llano se encuentra actualmente bajo la vigilancia muy estrecha de policías alemanes y de agentes de Martínez Anido, que por otra parte han dado la orden de meter en la cárcel a todos los ciudadanos inculcados de llevar con ellos fotografías del general Queipo de Llano. Después que son puestos en libertad se les obliga a exponer en sus casas en lugar bien visible la fotografía del general Franco.

Todas estas medidas han sido tomadas porque el general Queipo de Llano ha declarado en varias ocasiones «que estaba cansado de estar sometido a la tutela brutal de italianos y alemanes».

La guarnición de Gibraltar va a ser reforzada

Gibraltar.—Se sabe que la guarnición de Gibraltar será pronto reforzada por un contingente de dos mil hombres, componiéndose de un batallón de ingenieros, de un batallón de artillería de Costa y de un destacamento de la Royal Air Force.

El «Canarias» es armado con cañones alemanes

Gibraltar.—Cañones de un modelo nuevo y de gran potencia que han llegado de Alemania, son actualmente instalados a bordo del buque de guerra rebelde «Canarias».

Dicho buque se encuentra en este momento en reparación y en muelle en Cádiz, donde están igualmente los submarinos alemanes U-13 y U-32. Los indicados submarinos proceden a su abastecimiento a fin de reemprender su servicio que es el de escoltar hasta Cádiz a los buques cargados de material de guerra.

Llegada de numeroso material de guerra en la España rebelde

Gibraltar.—Un cargo de gran tonelaje de nacionalidad desconocida pues no lleva pabellón, ha atracado esta mañana a los muelles de Algeciras, donde ha sido descargada una gran cantidad de material de guerra. Por otra parte, en el curso de la última semana, dos cargos españoles, procedentes de Hamburgo, han llegado a Cádiz, cargados de municiones.

Durante el mismo período, el buque mercante italiano, «Ebro» ha descargado en Cádiz un gran número de aviones Fiat y Marchett, bombas y torpedos.

Llar Catalana

Assistent als seus sociis que les invitaron per a les festes íntimes que celebrará collir-les els dissabtes de 5 + 7 de la tarda. 33